



会议通讯

首座微型堆通过技术鉴定

八月三十日至九月二日，核工业部在原子能研究所主持召开了我国首座微型堆技术鉴定及汇报交流会。国防科工委、国家科委、国家经委、城乡建设环境保护部等领导参加了会议，与会者还包括部分省市、高等院校、科研、设计、环境等十个单位，合计代表 115 名。

国防科工委科技委副主任朱光亚、核工业部副部长周平等领导同志出席了开幕式，并且讲了话。他们指出：首座微型堆的建成是我国核工业体系为国民经济服务的又一新项目，是“保军转民”方针结出的又一新成果。

会议组成了由清华大学、上海交大、西安交大、中科院高能所、上海测技所、冶金部北京有色院以及核工业部有关局、院等 20 名专家和领导同志为成员的鉴定委员会，于会前对原子能研究所提供的“原型微堆设计和建造”等八份技术资料进行认真仔细的审查。并且委托核工业部一院、二院、728 院、九院以及上述院校等部分专业科技人员组成了性能复测小组。从八月二十八日开始工作。他们根据技术资料叙述的微型堆主要参数与性能，来到现场复测了反应堆内照射座处的热中子通量值；不同堆功率下堆厅内外各区的辐射剂量水平；通过计算机采样，复验了额定工况下堆运行的稳定性、控制棒位随时间的改变率、堆芯进出口水温差波动幅度以及模拟事故断电时的停堆状态等专项内容。复测与复验的结果与原子能研究所的技术资料相符。

在复测核验的基础上，鉴定委员会对微型堆的工艺流程与结构、可能用途、安全特性以及环境影响等专题作了充分的讨论审核，列出的问题与疑点又经设计部门负责同志解释与答疑，最后一致通过了微型堆技术鉴定意见。

鉴定意见认为：原子能研究所研制成功的首座微型堆为我国开发了一种具有特色的新堆型。包括内照射座中 $1 \times 10^{12} \text{ n} \cdot \text{cm}^{-2} \cdot \text{s}^{-1}$ 的中子通量、3.5 mk 的堆后备反应性以及 $-0.1 \text{ mk}/^\circ\text{C}$ ($15-45^\circ\text{C}$ 范围) 的堆芯反应性负温度系数等主要技术指标达到了预期的目标，相当于国外同类型堆的水平。鉴于该堆具备了固有安全性，可以把它建在城市的科研机关、高等院校和医院等使用部门；实践表明，中子活化分析在科研、技术以及工农业生产领域内越益具有广泛的用途以及明显的优越性。当前国内研究堆的数量太少，分布又不匀，微型堆的建成为弥补这种缺陷创造了一条经济简捷的途径。会议建议原子能研究所尽快筹组商用堆的设计、生产，并早日开展销售业务，满足社会需求。

代表们在审议讨论中，还对微型堆的工作提出许多建议与希望，例如抓紧进行反应性瞬变实验；累积三废产生的实际资料；操纵台仪表屏改为直观显示等。还要求从用户堆址条件出发，考虑商用堆的工艺流程，制订合理售价，以及尽快明确废堆芯管理条例及其回收经济政策等商用措施。

鉴定会在九月二日下午闭幕。

首座微型堆是原子能研究所于 1980 年春开始设计研制的。该堆采用高浓铀水铍物理系统、自然循环导热以及堆壳-水池结合堆型。堆的规模、操作技术，以及造价等都设计成中型部门与单位所能接受并能自行掌管与一般维修的，专供中子活化分析、少量短寿命放射性同位素生产，以及原子能应用原理的教学实践。微型堆堆芯容积为 11 升，热功率为 27 千瓦。高浓铀装量为 915 克。金属铍反射层内配置着五套 7 毫升样品容积的照射座，铍外还配置五套 10 毫升样品容积的外照射座。据估计在长达八年左右的炉使用期内，高浓铀的耗量仅 10 克左右。约为缓发中子份额一半的微量后备反应性，以及较大的反应性，负温度系数数值，来保证堆的固有安全性，这是微型堆设计中遇到的最大难题。设计部门在缺乏资

(下转第769页)

目 录	作 者	期 页
会议通讯：全国核技术和放射性同位素应用辐射防护经验交流会 在河北省山海关召开	张家骏	5 638
会议通讯：首座微型堆通过技术鉴定	周永茂	6 763
敬告作者、读者	编辑部	5 641

(上接第763页)

料、工种不全以及研究所内自筹工程项目等困难处境下，经实验部门的配合，比较了堆芯水流阻力场的各种配比，选取了较佳的进出口流道面积，使温度系数值由原来的 $-0.055 \text{ mk}/^\circ\text{C}$ 提高了将近一倍的合理值；只有5毫米直径的燃料元件，经三种焊接工艺的性能鉴别，选取了适合包壳-芯体机械拉密合接触的低电流电子束焊工艺，确保了固有安全性的实施，元件端塞的缩短，增加了堆芯上、下铍件的反射率，相对地延长了堆芯的使用寿命。在燃料布局上，经总体权衡确定了：用贫铀铝合金件填补非燃料空位栅格、它们与燃料元件的合理排列、以及最终保证后备反应性值的燃料元件装置。

通过四年努力，该堆于3月30日13时25分达到临界。经充实堆内装载、调换控制棒、以及重新刻度堆功率，首座微型堆按计划于3月30日23时56分顺利地提升到设计额定功率。又经 $1500 \text{ kW} \cdot \text{h}$ 的试运行与性能测试，以及进行了约300个各种样品的试分析，取得了堆外实验、预先计算难以作出的实际性能资料，纠正了某些预估的错误。

在此基础上由设计运行部门正式提交所内验收。7月份原子能研究所组织了以马福邦副所长为首的鉴定组，下设堆工、物理、控制、腐蚀以及财经等专题评审复测小组，分头到堆址有关系统进行实际检查、复测，并通过了所级鉴定意见。它为这次国家鉴定的顺利进行创造了充分的前提条件。

首座微型堆是该研制系列的一座原型堆。现在原子能研究所已成立微堆开发中心，将在近年内向用户提供性能更好的商用微型堆。

周永茂

1984年10月8日